境

部

环

改

等

柏

促

济

进

# '始终干在实处、走在前列、勇立潮头"

### -习近平总书记考察浙江纪实

#### ■新华社记者

"我曾在浙江工作了6个年头,熟 悉这里的山水草木、风土人情,参与和 见证了这里的发展。""到中央工作后, 也多次回来,每次来都要走上一两个地

党的十八大后, 习近平总书记第六 次赴浙江, 出席杭州亚运会开幕式, 并 先后到金华、绍兴等地,深入农村、商 贸市场、陈列馆、文化园区考察调研, 看望慰问基层党员、干部和群众。

一路调研,一路回忆-

"当年浙江面临着'成长的烦恼' 资源、环境等要素制约十分突出, 高消 耗、高排放的发展模式已经难以为继。"

"20多年来,通过持之以恒实施 '八八战略',浙江实现了从资源小省到 经济大省、从环境'压力山大'到建设 美丽浙江、从率先实现总体小康到实现 高水平全面小康的历史性飞跃, 也为全 国作出了示范。"

一路调研,一路思索——

"坚持系统谋划、整体推进""坚持 一张蓝图绘到底""坚持问题导向""坚 持全面激发人民群众积极性创造性" "坚持干在实处、善作善成" ……20年 前省域层面的谋划,如今已在之江大地 开花结果,并在省外更广阔的范围推广

展望强国建设、民族复兴的新征 程,总书记对浙江提出新的更高要求:

"要完整准确全面贯彻新发展理 念, 围绕构建新发展格局、推动高质量 发展,聚焦建设共同富裕示范区、打造 新时代全面展示中国特色社会主义制度 优越性的重要窗口,坚持一张蓝图绘到 底,持续推动'八八战略'走深走实, 始终干在实处、走在前列、勇立潮头, 奋力谱写中国式现代化浙江新篇章。"

### 从一个村庄看干村万 村:"描绘好新时代的'富春

9月20日上午, 习近平总书记浙江 考察第一站来到义乌市后宅街道李祖

村广场上,农创客们正在举行"共

穿着白色 T 恤、戴着圆框眼镜, "90后"方天宁是本村一名返乡大学

总书记的目光被她摊位上的各式手 编竹篮吸引。方天宁告诉总书记,自己 两年前回到村里,发动30多名村民编 织竹篮,可以为他们每人每月增收

方天宁说:"原来我在北京工作, 我们村实施'千万工程'后,村里的环 境和氛围非常好,吸引了很多来创业的 大学生, 所以就选择回来了。"

"千村示范、万村整治"工程是习近 平同志在浙江工作时亲自谋划、亲自部 署、亲自推动的重要战略举措。2003年 以来,"千万工程"持续深化,造就了万 千美丽乡村,造福了万千农民群众。

如今,"千万工程"从浙江走向了 全国, 在推进乡村振兴、农业农村现代 化中发挥着重要作用。

方天宁旁边,一个晒得黝黑的小伙 子名叫方志向。他从部队退伍后,回乡

创办农场,栽培小盆景。 "你当了几年兵?"总书记同小伙子 攀谈起来。

总书记赞许道。

星期三

"两年。" "部队的锻炼能够为干事业打下好 基础, 你现在的精神头就是不一样!'

村支书方豪龙告诉总书记,像这样 的创业主体,村里有50多家,从业人 员200多名,有原乡人,有返乡人,还 有新农人,一半以上是大学生。

秋风送爽, 吹过绿水青山环绕的希

总书记步行察看村容村貌, 眼前一 座座黛瓦白墙的小楼,房前屋后点缀着 绿树花草,白墙上一幅幅壁画描绘着乡 愁记忆和对美好未来的憧憬, 透出美丽 乡村的勃勃生机。

很难想象,这个远近闻名的共同富 裕示范村,曾经脏、乱、差、穷,被当 地人称为没有希望的"水牛角村"

在"千万工程"推动下,李祖村从 整治环境入手,发展产业,吸引人才, 推进农文旅融合发展, 在美丽生态、美 丽经济、美好生活的相得益彰中, 实现 了华丽的转身、幸福的蝶变。

热情的村民簇拥到村口, 高声向总 书记问好。

"乡亲们好!今天来到这里,我的 心情格外高兴。"习近平总书记亲切地 说,"乡村振兴潜力无限、大有可为, 乡亲们要努力奋斗,一起奔向共同富裕 的美好明天。

秋日金色的阳光下,村民们幸福的 笑容格外灿烂。

### 从小商品看大市场:"中 国特色社会主义的成功实践"

义乌,一座建在市场上的现代化城 市。在这里,可以感受浙江发展的活 力,可以触摸中国乃至世界经济的脉

离开李祖村, 习近平总书记来到义 乌国际商贸城二区考察调研。"当时这 里还是一片工地。"在浙江工作期间, 习近平同志曾十多次到义乌, 深入小商 品市场调研,对这里的情况十分熟悉。

商贸城入口的大屏幕向总书记展示 着两张图表:一张是义乌市场采购贸易 出口的实时情况,一张是"义新欧"班 列运行的动态数据。

这些来自"世界最大小商品市场" 实时变动的数据,成为反映中国乃至全 球外贸及经济趋势的"晴雨表"。

40多年来, 踏着中国改革开放的大 潮,义乌人从摇着拨浪鼓走街串巷,到 马路边摆地摊,再到建成"买全球、卖 全球"的"世界超市",如今的义乌市 场, 汇集着26个大类210多万种商品, 关联着全国210万企业、3200万工人。

走进商贸城,商铺林立、商品繁

"总书记好!""欢迎总书记来义 乌!"总书记所到之处,人们纷纷从商 铺中走出来, 汇聚到一条条通道上, 掌 声、问候声、欢呼声此起彼伏。

"你们是从哪里来的?"总书记不时 停下脚步。

"绍兴""内蒙古""约旦"……经营 者来自天南地北, 采购商来自世界各地。 "我来自尼泊尔。"一位客商走近前

"欢迎你,来采购什么商品?" 总书

"想到的都买得到,想不到的也买

得到!"听到他的回答,大家都笑了。 走进一家售伞的商铺, 总书记仔细

察看: "店开了多久?" "27年了。"店主张吉英告诉总书 记,"我们坚持时尚优雅的设计理念, 走个性化、品质化的发展路线, 生产的

伞已经卖到了全世界100多个国家。" "祝你们越做越好!"总书记笑着

一家制伞企业的发展,是新时代义 乌制造业和贸易模式转型升级的缩影。

面对市场的商户、小企业主代表, 习近平总书记勉励大家:"义乌作出了 贡献,还要再作新贡献。你们每个人都 是义乌发展的参与者、建设者、贡献 者,还要继续努力、再造辉煌。"现场 响起热烈的掌声。

#### 从新时代"枫桥经验" 看群众路线: "紧紧依靠人民 群众,把问题解决在基层、 化解在萌芽状态"

今年是毛泽东同志批示学习推广 "枫桥经验"60周年。20日下午, 习近 平总书记专程来到绍兴市诸暨市枫桥 镇,参观枫桥经验陈列馆。

20年前,时任浙江省委书记的习近 平同志着眼应对和解决经济快速发展和 社会大转型带来的新情况、新问题,就 带着思考来过枫桥。

"浙江根据党中央精神和这里的实 际情况,赋予'枫桥经验'新的时代内 涵,探索依靠人民群众正确处理新形势 下人民内部矛盾的方法。"总书记回忆

2003年11月,浙江省召开纪念毛 泽东同志批示"枫桥经验"40周年暨创 新"枫桥经验"大会。自此,建设"法 治浙江"、建设"平安浙江"等一系列事 关全局、着眼长远的决策部署接续出台。

时代在变、形势在变、社会矛盾的 内容也在变,但依靠人民群众正确处理 人民内部矛盾的方法始终没有变。

重温"枫桥经验"诞生、演进、发 展的历程,总书记深刻指出:"这里面有 我们党处理问题、化解矛盾的政策策略, 就是要走群众路线,紧紧依靠人民群众, 把问题解决在基层、化解在萌芽状态。' 一个甲子过去, 虽历久而弥新。

60年来,"枫桥经验"在实践中不 断丰富、持续发展,特别是党的十八大 以来,形成了特色鲜明的新时代"枫桥 经验"

陈列馆二楼,展示了近年来全国各 地坚持和发展新时代"枫桥经验"的生

辽宁沈阳牡丹社区的"三零"工作 法,福建明溪县"侨乡枫桥"解纷工作 法,四川成都武侯区的小区物业矛盾 "信托制"解纷工作法……一个个从 "枫桥经验"衍生而来的基层社会治理 工作方法不断涌现。

陈列馆外, 枫溪长流, 枫桥犹在。 加强和创新基层社会治理,人民获得 感、幸福感、安全感更加充实、更有保 障、更可持续。

#### 从干年水脉看干年文 脉:"让古老大运河焕发时代 新风貌"

绍兴城西, 浙东古运河碧波荡漾,

流淌着一段2500多年的水运史和绵绵 不绝的中华文脉。

浙东运河西起杭州西兴, 流经绍 兴,东至宁波,充分利用浙东山川形 势, 连通河湖、穿越阡陌、润泽沃野, 滋养着两岸人民。

拾级登上园内高拱石桥, 习近平 总书记举目四望。眼前, 古运河流水 绵延;不远处,高架桥上客货车辆疾 驰而过,给人以穿越古今之感。总书 记感叹道: "在这里可以畅想一下古今 沧桑。

肇始于春秋山阴故水道, 贯通于两 晋,鼎盛于唐宋,发展于明清……走进 浙东运河博物馆, 总书记详细了解这段 绵延千年的"运河史话"

在一个水利工程模型——绍兴三江 闸前, 总书记停下脚步。

这是由明代绍兴知府汤绍恩主持修 建的大型挡潮排水闸,闸基以巨石砌 成,石间用榫卯连接,共设28孔,"旱 可蓄、涝可排、潮可挡",改善了山会 平原的水利和航运条件。

总书记俯身仔细察看三江闸设计结 "这个闸现在还在吧?"

"还在,它的作用已经被曹娥江大 闸所取代。"讲解的同志回答。

古人的智慧, 启迪着后人的实践。 习近平同志在浙江工作时推动建设 浙东引水工程,曹娥江大闸正是那时开

展柜里,一张2005年12月31日出 版的《浙江日报》记录了这一历史瞬

"随着省委书记习近平宣布'曹娥 江大闸枢纽工程开工',并启动开工按 钮,顿时偌大的建设工地上一字儿排开 的施工机械'隆隆'轰鸣……钱江两岸 人民盼望已久的曹娥江大闸枢纽工程正 式拉开序幕"。

总书记回忆起这段往事:"过去浙 东这一带是缺水的地方,特别是舟山, 一半的水都要靠这个引水工程。"

2021年6月, 浙东引水工程全线贯 通,至今已累计输水50多亿立方米, 惠及杭州、绍兴、宁波、舟山4市18县 (市、区) 1750多万人。

'很多浙东的百姓都因此受益,大 家饮水思源、感恩在心。"当地负责同

千年水脉,正是在一代代人的持续 呵护和接续建设下流淌至今、绵绵不

作为河长制的发源地,浙江省率 先建立省、市、县、乡、村五级河长 体系,还创新探索共享共治河湖新模 式, 让广大群众成为治水护水的主力 军。总书记强调,河长制必须一以贯

治水关乎治国,水脉连着文脉。在 总书记心中, 大运河是祖先留给我们的 宝贵遗产,是流动的文化。

"把大运河这篇文章做好。"走出 博物馆,临别前,习近平总书记专门 叮嘱当地负责同志,要好好挖掘大运 河文化,统筹保护好、传承好、利用

大潮激荡, 奋楫争先。

总书记的话语充满着期待:"当 前,浙江发展站在了一个新的起点上。 希望大家继续努力,推动浙江各项事业 更上一层楼, 让人民群众生活芝麻开花 节节高。'

新华社杭州9月25日电

# 多彩民俗迎中秋

中秋临近,各地举行多种民俗活动喜迎佳节。

上图: 9月26日, 山东省青岛西海岸新区金河路幼儿园小朋友提着自制中秋花灯游

右图: 9月26日, 人们在安徽省合肥市肥西县上派镇潭冲社区猜灯谜。

新华社发



#### ■新华社记者 高 敬

环境影响评价是在发展中守住绿水青山的 第一道防线。生态环境部近期印发了《关于进 一步优化环境影响评价工作的意见》。如何优化 环评工作促进经济绿色发展?

在生态环境部26日举行的新闻发布会上, 生态环境部环境影响评价与排放管理司司长刘 志全介绍,环评工作既要服务保障重大项目科 学落地, 又要守好生态环境底线, 意见重点部 署了4方面任务:

在制度衔接联动方面,一是加强环评与生 态环境分区管控制度的衔接, 充分发挥生态环 境分区管控指导作用, 优化产业园区规划环评 和项目环评,简化有关内容,服务招商引资和 重大项目落地。二是推动环评与排污许可"两 证审批合一"。对生产工艺相对单一、环境影响 较小、建设周期短,且应当编制环境影响报告 表的农副食品加工业等12类建设项目,可在项 目开工建设前接续办理环评与排污许可手续, 建设过程中发生的非重大变动, 无需重新办理 环评,排污前一次性变更排污许可证即可。

在深化环评改革方面,一是通过"四个一 批"试点深化项目环评改革,即试点一批报告 表项目"打捆"审批、试点一批登记表项目免 予备案手续、简化一批报告书(表)项目环评 内容、优化完善一批项目环评总量指标审核管 理。二是鼓励温室气体环评试点工作,探索污 染物与温室气体管理统筹融合的环评技术方法

在加强监管方面,严守环境准入底线,并 加强生态影响类重点行业项目环评管理,分类 明确交通运输、水利水电、资源开发等类型项 目环评审批及监管重点,加强生物多样性评价 和保护,同时推进事中事后监管,确保环评要 求落实。

在提升基层能力方面,要加强面向基层的 指导帮扶等,并提升信息化能力,加快实现全 国建设项目环评统一申报和审批系统全覆盖。

生态环境部此前提出,将加强交通、能 源、水利水电等重大基础设施项目环评保障, 促进高质量发展。刘志全介绍,今年环评审批 数量、涉及总投资额均明显增长。1至8月、全 国共完成环评审批8.09万个,同比增长13%, 涉及总投资14.7万亿元,同比增长9.4%。

他说,从国家审批的重大项目看,交通、 能源、水利水电等重大基础设施项目加快推 进,如在水利水电方面,今年拟开工的黄河古 贤水利枢纽、环北部湾广西供水工程等8个重

大水利水电工程环评获批,有些已经开工形成实物工作量。此外,还推动 西津水库等一批现有项目采取了补建过鱼设施等措施, 推动修复河流生态

刘志全表示,生态环境部将继续实施环评审批"三本台账"(国家、 地方、利用外资三个层面重大项目台账) 和绿色通道机制, 会同地方加快 审查审批,为重大项目尽快开工创造条件;推动生态环保措施创新,推动 生态环保技术再上新台阶。与此同时, 生态环境部将严把准入关口, 坚决 遏制"两高一低"项目盲目上马,切实发挥环评制度绿色引领作用。

新华社北京9月26日电

### 烈士纪念设施保护 标志及标识牌正式启用

新华社北京9月26日电(记者 郭明岁)为进一步加强烈十纪念设 施规范化管理,统一烈士纪念设施 形象识别, 退役军人事务部近日印 发通知,公布启用烈士纪念设施保 护标志及标识牌。

烈士纪念设施保护标志整体为 纪念碑造型,主体为金色,包括红 星、"永垂不朽"题词、纪念碑和阶 梯等元素,总体呈现昂扬向上的姿 态,象征着烈士们的伟大理想和崇 高信念,体现了党和国家对英烈的 尊崇、褒扬和纪念。烈士纪念设施 保护标志是全国各级烈士纪念设施 的特定形象标识, 是各级烈士纪念 设施保护管理单位依法履行建设修 缮管理维护烈士纪念设施职责的 专用标识;烈士纪念设施标识牌 铭刻保护标志和烈士纪念设施名 称、保护级别、批准设立单位等 内容,用于标示烈士纪念设施基

同时,为维护烈士纪念设施保 护标志庄严肃穆形象,规范烈士纪 念设施保护标志的使用, 退役军人 事务部同步印发《烈士纪念设施保 护标志使用管理办法》(以下简称 《办法》),重点明确了烈士纪念设 施保护标志的制作主体、使用场 景、管护要求等。

《办法》规定,烈士纪念设施保

护标志应当用于各级烈士纪念设施 主体建筑区域及各级烈士纪念设施 保护管理单位办公场所;可以用于 烈士纪念设施宣传标牌、宣传单、 画册、书籍、记录本、奖章、证书 等印刷品及宣传品,有关烈士纪念 设施宣传保护的专题网站、微博、 微信公众号等网络平台以及与英烈 褒扬工作有关的各类公益活动等; 不得用于商标、商业广告、商业活 动以及其他营利性活动;不得用于 非烈士纪念设施建筑物、办公场 所,以及其他有损于烈士纪念设施 保护标志庄重、严肃形象的场合、 《办法》明确,烈士纪念设施保

护标志及标识牌技术规范由退役军 人事务部制定;省级人民政府退役 军人工作主管部门根据技术规范统 一制作本行政区域内烈士纪念设施 保护标志及标识牌; 各级烈士纪念 设施保护管理单位负责烈士纪念设 施保护标志及标识牌的悬挂、使用 和服务管理等具体工作。

《办法》强调,一切组织和公民 应当正确使用烈士纪念设施保护标 志及标识牌, 尊崇、铭记英烈为国 家、民族和人民作出的牺牲和贡 献。任何组织和个人未经批准不得 制作、买卖、使用烈士纪念设施保 护标志及标识牌。

## 我国首条空轨线路开通运营

新华社武汉9月26日电(记 樊 曦 侯文坤)记者从中国 铁建股份有限公司了解到,26日,

由中国铁建铁四院总体设计的全国 首条悬挂式单轨商业运营线——光 谷空轨一期工程开通运营,这也是 我国首条开通运营的空轨线路。

据铁四院设计负责人王洪刚介 绍,光谷空轨一期线路全长10.5公 里,设站6座。空轨列车采用全自 动无人驾驶模式运营,最高运行时 速60公里,可实现2至3节车厢之 间灵活编组,适应不同客流运输需

空轨即悬挂式单轨列车,是一 种新型中低运量、生态环保、绿色 低碳的城市轨道交通制式。与传统 交通方式不同, 空轨列车车体悬挂 为"空中列车",具有不占用地面 路权、环境适应性强、景观效果好 等优点,兼具通勤和观光功能。 王洪刚表示,空轨列车采用

于轨道梁下方凌空"飞行",被称

橡胶充气轮胎,并采用空气弹簧 等类似高铁的减震技术,提高空 轨车辆的平稳性和舒适性。此 外, 空轨车站采用桥建分离式, 桥梁与车站建筑完全脱离,车站 不承受列车动荷载, 列车进站时 对车站引起的振动和噪音小,乘 客舒适性较好。 光谷空轨位于武汉光谷生态大

走廊, 开通后可与武汉地铁11号 线等进行换乘,对于进一步便利沿 线居民出行,促进区域经济社会发 展具有重要意义。